
Problemes de Geometria per a l’ESO 488 
 
 
 
 
 
4871.- En la figura calculeu el radi de les dues 
circumferències. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 
Aplicant la potència del punt 𝑃 respecte de la circumferència de centre 𝑂: 
(1 + 𝑟)(5 + 𝑟) = (3 + 𝑟)(2 + 𝑟) 
Resolent l’equació: 
𝑟 = 1 
 
Aplicant el teorema de Pitàgores als triangles 

rectangles 𝐴𝑃𝐷
∆

, 𝐶𝑃𝐷
∆

: 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 2√5, 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = √13 

L’àrea del triangle 𝐴𝐶𝐷
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐶𝐷 =
1

2
· 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ · 𝑃𝐷̅̅ ̅̅ =

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ · 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ · 𝐶𝐷̅̅ ̅̅

4𝑅
 

1 =
2√5 · √13

4𝑅
 

𝑅 =
√65

2
 

 
  

,5 Resultado: 1,00 Resultado: 4,00 Resultado: 2,00

3 2

1

5

Resultado: 4,03

,75 Resultado: 1,50 Resultado: 6,00 Resultado: 3,00
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4872.- En la figura, un costat del triangle rosa és 
tangent a la circumferència. 
El punt de tangència és el vèrtex del paral·lelogram 
blau d’àrea 4. 
Calculeu l’àrea del triangle rosa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

C
D

B

F

EA

6,18 cm
2

1,54 cm
2

6,18 cm
2

4
1

AB=CD=a

BE=b

[ABC]/[BEC]=2=a/b

Els triangles BEC, DCF semblants

[DCE]/[BEC]=(a/b)²=4

[DCE]=4

3,28 cm
2

0,82 cm
2

3,28 cm
2

4
1



4873.- La figura està formada per tres quadrats. 
Calculeu la proporció mínima entre l’àrea 
ombrejada i l’àrea total dels altres dos quadrats. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Siga el quadrat 𝐶𝐸𝐽𝐾 de costat 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑐 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 

rectangle 𝐸𝐷𝐶
∆

: 

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 
L’àrea total dels altres dos quadrats és: 

𝑆𝐺𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 𝑎2 + (𝑎 + 𝑏)2 
La proporció d’àrees és: 

𝑝(𝑎, 𝑏) =
𝑎2 + 𝑏2

2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

Siga 𝑥 =
𝑏

𝑎
 

La funció proporció és: 

𝑓(𝑥) =
1 + 𝑥2

𝑥2 + 2𝑥 + 2
 

𝑓′(𝑥) =
2(𝑥2 − 𝑥 − 1)

(𝑥2 + 2𝑥 + 2)2
 

𝑓′(𝑥) = 0, 𝑥 =
−1 + √5

2
=
1

Φ
 

𝑓" (
1

Φ
) > 0 

El mínim de la proporció s’assoleix quan 𝑥 =
−1+√5

2
=

1

Φ
 

La proporció mínima és: 

𝑓 (
1

Φ
) =

3 − √5

2
=

1

Φ2
 

 
 
  

5,73 cm
2

Resultado: 

Resultado: 2,09

2,39 cm

7,93 cm
215,01 cm

2

Resultado: 0,38

2,39 cm

1,48 cm

Resultado: 1,62
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2

Resultado: 

Resultado: 2,09
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7,93 cm
215,01 cm
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Resultado: 0,38

2,39 cm

1,48 cm

Resultado: 1,62



4874.- La figura està formada per dos quadrats i un 
rectangle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i el total de 
l’àrea groga. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució; 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑏 

Siga 𝐾𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Els triangles rectangles 𝐺𝐴𝑃
∆

, 𝐶𝐸𝐾
∆

 són iguals. 

Els triangles rectangles 𝐺𝐵𝐶
∆

, 𝐶𝐸𝐾
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑎

𝑎 + 𝑏
=
𝑥

𝑏
 

𝑥 =
𝑎𝑏

𝑎 + 𝑏
 

𝐷𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑎 − 𝑥 =
𝑎2

𝑎 + 𝑏
 

𝐹𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑎 + 𝑏 − 𝑥 =
𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2

𝑎 + 𝑏
 

𝐹𝐾̅̅ ̅̅ 2 =
(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)2

(𝑎 + 𝑏)2
 

𝐺𝐽̅̅ ̅2 = 𝑥2 + 𝑏2 
𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 𝑎2 

𝐺𝐽2 + 𝐶𝐷2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑥2 =
(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)2

(𝑎 + 𝑏)2
 

Els triangles ombrejats són tots tres semblants. 
𝑆𝐾𝐹𝐿

𝑆𝐺𝐽𝐿 + 𝑆𝐶𝐷𝑃
=

𝐹𝐾̅̅ ̅̅ 2

𝐺𝐽̅̅ ̅2 + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ 2
= 1 

 
 
  

2,16 cm
2

1,77 cm
2

0,39 cm
2
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2



4875.- La figura està formada per dos quadrats i un 
rectangle. 
Proveu que l’àrea del rectangle és igual a l’àrea del 
quadrat menut. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑏, 𝐶𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 𝐺𝐵𝐶
∆

: 

𝐺𝐶̅̅ ̅̅ = √2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

Els triangles rectangles 𝐸𝐾𝐶
∆

, 𝐺𝐵𝐶
∆

 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑥

𝑎
=

𝑎

√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

Aleshores: 

𝑆𝐶𝐾𝐿𝐺 = 𝑥√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = 𝑎2 = 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 
 
Calculem la proporció  
𝑏

𝑎
 

Els triangles rectangles 𝐶𝐸𝐾
∆

, 𝐺𝐵𝐶
∆

 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑏

𝑥
=

𝑎 + 𝑏

√2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

Multiplicant les expressions: 
𝑏

𝑎
=

𝑎(𝑎 + 𝑏)

2𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2
 

𝑏3 + 2𝑎𝑏2 + 𝑎2𝑏 − 𝑎3 = 0,  
Resolent l’equació: 

𝑏

𝑎
=
1

3
(−2 + √

1

2
(29 − 3√93)

3

+ √
1

2
(29 + 3√93)

3

) 

  

Resultado: 1,23 cm

E
C
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Resultado: 1,23 cm

E

G

F K

L



4876.- La figura està formada per un quadrant, una 
semicircumferència que té el diàmetre sobre un costat i una 
circumferència tangent a la semicircumferència, un costat del 
quadrat i la recta tangent a la circumferència sobre que passa 
pe un vèrtex. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de la circumferència i l’àrea 
de la semicircumferència. 
 
 
 
solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑎 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  centre de la semicircumferència. 

𝐶𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐶𝑇̅̅̅̅  

Els triangles rectangles 𝑀𝑇𝐶
∆

, 𝑀𝐵𝐶
∆

 són iguals. 

𝐶𝑀̅̅̅̅̅ és bisectriu de l’angle ∠𝑇𝐶𝐵 
Siga 𝑃 el centre de la circumferència tangent a la 

semicircumferència, de radi 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑟 

𝑃 pertany al segment 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ 

Els triangles rectangles 𝑀𝐵𝐶
∆

, 𝑃𝑄𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑄𝐶̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

𝑀𝐶̅̅̅̅̅ = 𝑎√5, 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑟√5 
 

𝑀𝐶̅̅̅̅̅ = 𝑎√5 = 𝑎 + 𝑟 + 𝑟√5 

𝑟

𝑎
=
√5 − 1

√5 − 1
=
3 − √5

2
=

1

Φ2
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐ñ𝑒
𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒

=
𝑟2

1
2
𝑎2

= 7 − 3√5 =
2

Φ4
 

 
  

D C

BA M

T

P
Q 1,85 cm

2

12,69 cm
2

Resultado: 11,75 Resultado: 0,29

Resultado: 0,29



4877.- La figura està formada per un 
decàgon regular i un triangle equilàter. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

G
F

E

D

C

B
A

J

I

H
K

132,0 °

angleIJA=144º

JG=JC=JK

angleIJG=angleAJC=36º

angleGJK=144º-(36º+60º+36º)=12º

angleJKG=angleFKC=(180º-12º)/2=84º

angleGKF=360º-(2·84º+60º)=132º

x

132,0 °

angleIJA=144º

JG=JC

angleIJG=angleAJC=36º

angleGJK=144º-(36º+60º+36º)=12º

angleJKG=angleFKC=(180º-12º)/2=84º

angleGKF=360º-(2·84º+60º)=132º



4878.- La figura està formada per un octògon regular i 
quatre diagonals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea de 
l’octògon regular 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

  

F E

D

C

BA

H

G

L

M

J

K

Q

P

AB=1

ML=LK=PC=QC=sqrt(2)/2

angleJMK=90º

MK=1

AJ=FM=1

PQ=1+sqrt(2)

MJ=sqrt(2)-1

[ABCDEFGH]=(1+sqrt(2))²-1²=2(1+sqrt(2))

[JKLM]=[MLK]+[JMK]=(1/2)·(1/2) + (1/2)(sqrt(2)-1)=2·sqrt(2)-1)/4

[JKLM]/[ABCDEFGH]=(5-3·sqrt(2))/8

1,39 cm
2 14,67 cm

2

Resultado: 0,09

Resultado: 10,5630179281

Resultado: 0,09



4879.- La figura està formada per un octògon regular i 
un triangle equilàter. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
 
  

F E

D

C

BA

H

G

J

105,0 °
x

La circumferència de centre C que 

AngleHCF=45º

angle FJH=45º/2

x=angle FJE=60º+2·45º/2=105º

 passa per H, passa per F, L

105,0 °
x



4880.- La figura està formada per dos hexàgons 
regulars que tenen un vèrtex comú. 
Calculeu la proporció: 
𝑎

𝑏
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

E

D

C

BA

F

G

K

J

I

H
L

b

a

P

AB=2

AG=sqrt(7)

HJ=AH=sqrt(21)

BG=1

BP=1/2, GP=sqrt(3)/2

angleGAB=x

angleJHL=30º-x

tan x=sqrt(3)/5
tan(30º-x)=sqrt(3)/9

b=sqrt(21)·tan(30º-x)=sqrt(7)/3

a=sqrt(7)-b=2·sqrt(7)/3

a/b=2

Q

angleEAH=60º-x

tan(60º-x)=sqrt(3)/2

AE=2·sqrt(3)

EH=3
Els punts E, D, H estan alineats

b

a

AB=2

AG=sqrt(7)

HJ=sqrt(21)

BG=1

BP=1/2, GP=sqrt(3)/2

angleGAB=x

angleJHL=30º-x

tan x=sqrt(3)/5

tan(30º-x)=sqrt(3)/9

b=sqrt(21)·tan(30º-x)=sqrt(7)/3

a=sqrt(7)-b=2·sqrt(7)/3

a/b=1/2


